

文章编号:1005-0523(2005)03-0114-03

论党的执政能力建设和“以人为本”的执政理念

廖莹,杨玉秀

(中共宜春市袁州区委党校,江西 宜春,336800)

摘要:党的执政能力建设的总体目标,以“三个代表”重要思想为指导,坚持“以人为本”的执政理念,正确地回答了长期执政的中国共产党“为谁执政”、“怎样执政”两大根本问题。

关键词:党的执政能力建设;总体目标;以人为本;执政理念

中图分类号:D25

文献标识码:A

中国共产党执政后究竟应该确立什么样的执政理念,不仅是党所必然面临和必须解决的“为谁执政”、“怎样执政”的根本问题,而且是关系到党执政的前途命运的重大课题。历史经验证明,如果没有一个正确的执政理念,党就无法完成执政的使命,更谈不上党的执政地位的巩固。十六届四中全会作出的关于加强党的执政能力建设的决定,充分体现“三个代表”重要思想,通篇贯穿“以人为本”的执政理念,本文仅选取一个侧面,从党的执政能力建设总体目标看“以人为本”的执政理念。为谁执政、为谁服务——“立党为公、执政为民”《决定》站在时代的高度,从我们党为谁执政的角度提出了加强党的执政能力的总体目标,明确指出,党要“始终成为立党为公、执政为民的执政党”。“立党为公,执政为民”是一种“以人为本”即“以人民为本”的执政理念,它不仅仅是执政者政治道义规范,更重要的是由中国共产党的性质宗旨和社会主义的国家制度所决定的政治准则。

1 立党为公、执政为民是由党的性质和宗旨所决定的

中国共产党是中国工人阶级的先锋队,也是中国人民和中华民族的先锋队,是中国最广大人民根

本利益的忠实代表。党本来就是为着人民的根本利益组织起来的,一切活动都是为了人民的利益。党除了最广大人民的根本利益之外,没有任何自己的私利。这样的性质和宗旨,决定了我们只能“立党为公”,而不能“立党为私”,只能“执政为民”而不能“执政为己”。

2 立党为公、执政为民是“三个代表”重要思想所要求的

“三个代表”重要思想,既是对中国共产党执政五十年来历史经验的高度概括,也是对党在充满挑战与希望的21世纪始终保持党的先进性的必然要求。立党为公、执政为民与“三个代表”重要思想,两者有着根本的一致性。首先,立党为公、执政为民深刻体现了中国共产党执政的庄严历史使命和神圣责任。坚持立党为公、执政为民,就是党要承担起推动中国社会发展的历史使命,以发展为第一要务,不断发展中国先进生产力和先进文化,推动社会的全面进步。其次,立党为公、执政为民深刻概括了我们党执政的根本目的、执政的出发点和落脚点。立党为公、执政为民,是无产阶级政党同一切剥削阶级政党的根本区别,是始终关系到党执政的全局性的重大问题。中国共产党执政的根本目的,就是要

收稿日期:2005-04-18

作者简介:廖莹(1963-),女,江西奉新人,中共宜春市袁州区委党校讲师,主要从事马列基础理论研究。

使人民群众不断获取经济、政治和文化利益。

3 立党为公、执政为民是巩固党的执政地位所要求的。

“权为谁授”、“政为谁执”、“利为谁谋”，这是权力观的基本问题。党与人民群众关系问题的核心，就是党要按人民的意愿执好政、掌好权。能否执政为民，事关党的执政地位的巩固与否。中国共产党进入新世纪新阶段后，面临极其复杂的国际国内环境。政治多极化和经济全球化的趋势在曲折中发展，科技革命日新月异，综合国力竞争日趋激烈，各种思想相互激荡，敌对势力从未放弃过颠覆社会主义的立场，其对我“西化”、“分化”的图谋有增无减。国内随着市场经济的发展和改革开放的不断深入，社会矛盾日益增多，社会成员经济成分、经济方式、组织形式、利益分配、就业方式等日趋多样化，加入WTO后更是面临前所未有的机遇和挑战。为了适应这两大根本性变化，这些年来，我们坚持用邓小平理论武装全党，围绕不断提高党的领导水平和执政能力这两大历史性课题，全面推进党的建设，取得了很大的成绩。但也必须看到，党的思想建设、组织建设和作风建设还存在诸多的矛盾和问题，党的干部队伍整体素质还不能完全适应新形势新任务的要求。党要经受住新世纪的这些严峻考验，要完成历史赋予的执政任务和执政使命，就必须牢固树立立党为公、执政为民的理念，不断增强执政为民的能力与水平，这是一个关系到党的执政地位能否巩固的重大问题。

党要“始终成为科学执政、民主执政、依法执政的执政党”，但是把它们作为一个整体与执政联系起来，并且作为执政党建设的目标之一鲜明地提出来，这还是第一次。这一概括表明，“科学执政、民主执政、依法执政”，不仅是我们已经实践的宝贵经验，又是以后提高执政能力的重要思路和行动指南。这种执政方略的重大转变，体现了“以人为本”的执政理念。

所谓科学执政，就是党要按照科学的思想、理论和科学的制度、方法来执政，进一步认识和把握共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律，把加强党的执政能力建设建立在更加自觉地运用客观规律的基础之上。加强党的执政能力建设的路径很多，而最基本的前提是，党的执政能力建设要建立在对外观规律的认识与掌握的基础之上。我们党的执政能力之所以不断提高，最根本的

一点就是初步掌握了人类社会发展的规律、社会主义建设的规律以及共产党执政的规律。这就要求我们不仅能够深怀爱民之心，恪守为民之责，而且还要能够善谋富民之策，多办利民之事。民主执政，就是党要坚持为人民执政、靠人民执政，就是为了实现人民当家作主。具体地说，共产党执政，就是领导和支持人民当家作主，最广泛地动员和组织人民群众依法管理国家和社会事务、管理经济和文化事业，维护和实现人民群众的根本利益。依法执政就是党要坚持依法治国的基本方略，领导立法、带头守法、保证执法，不断推进国家经济、政治、文化和社会生活的法制化、规范化，从制度上、法律上保证党的路线方针政策的贯彻实施，使这种制度和法律不因领导人的改变而改变，不因领导人的看法和注意力的改变而改变。提高依法执政能力，是关系执政党治国理政驾驭全局的重要方面。依法执政，要求执政党必须提高运用宪法和法律规范行使权力的能力，善于把党的主张经过法定程序上升为国家意志，使党组织推荐的人选经过法定程序成为国家机关的领导人员，从制度和法律上保证党的路线、方针、政策的贯彻实施。

总之，党要提高执政能力，就要把握政治文明建设的实质所在，即把坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机地统一起来。党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证，人民当家作主是社会主义民主政治的本质要求，依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。要善于将党的主张依照人民的法定程序转变为国家的意志，然后在全体人民中遵行，达到党的决策与决策的贯彻执行有效地统一起来。

党要始终成为“求真务实、开拓创新、勤政高效、清正廉洁”的执政党，这是我们党首次系统地从保持它的先进性、坚定性和纯洁性方面，把党的作风建设目标提升到一个新的高度。如果说“科学执政、民主执政、依法执政”是从政治文明建设方面阐述怎样执政，那么“求真务实、开拓创新、勤政高效、清正廉洁”就是从作风建设方面指明执政的路径。作风问题关系到党的形象，关系到人心向背，关系到党的生死存亡，这个结论是总结了世界上很多政党丧失政权、垮台的经验教训之后得出的深刻结论。从这个高度来认识执政党的作风建设问题，来重视执政党的作风建设问题，表明我们党对作风建设问题的重要性的认识大大加深了一步。党的作风问题，实质上是党和人民群众的关系问题，要搞清

楚它的深刻内涵,要从“以人为本”的角度来理解,求真务实,开拓创新,讲的是党的思想作风和领导作风.其本质就是坚持一切从实际出发,解放思想、实事求是、与时俱进.这是辩证唯物主义和历史唯物主义一以贯之的科学精神,是我们党的思想路线的核心内容,也是党的优良传统和共产党人应该具备的政治品格.开拓创新,是在开拓的基础上,前无先例、今无他例的认识活动与实践活动的辩证统一.开拓的前提是既存的“历史条件”和“实际情况”.“创新是一个民族的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是一个政党永葆生机的源泉”.但要完成这项浩大的工程,需要调动亿万人民群众的主动性和创造性.人民群众是历史的创造者,人民群众中蕴藏着巨大的物质和精神能量,离开了人民群众的积极拥护和广泛支持,党的伟大事业就会失去扎实的根基.只有尊重群众的首创精神、充分相信和依靠群众,带领群众与时代同行,才能完成党的执政使命.勤政高效,清正廉洁讲的是工作作风和生活作风.勤政高效就是要对党和国家的事业高度负责,坚持以科学态度和科学方法优质、高效地工作,切实履行职责,坚决反对敷衍塞责、奢侈浪费;清正廉洁就是坚持把党和人民的利益放在首位,严于律己,廉洁奉公,严格遵守党纪国法,坚决反对脱离群众、以权谋私,自觉同各种腐败现象作斗争.作为执政党,勤政高效和清正廉洁这次被作为党的执政作风提出来,意义非常重大.党的作风建设的核心是勤政问题.面对新世纪新阶段的执政任务,党的干部要有饱满的工作热情、高昂的工作干劲、高效的工作效率和良好的工作作风.而目前我们一些党员存在的事业心不强和责任感不强,思想作风不端正,工作作风不扎实,脱离群众等问题比较突出,腐败现象在一些地方、部门和单位还比

较严重,等等,严重影响了执政形象和执政效能.

怎样解决这些作风问题,一要强化宗旨观念,牢记我们手中的权力是人民赋予的,必须全心全意为人民服务,想群众之所想,急群众之所急,做群众之所盼,解群众之所忧,要时刻把群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应作为衡量我们工作的最高标准,自觉把群众意愿作为“第一信号”,把群众富裕作为“第一目标”,把群众难题作为“第一抓手”.二要坚决同一切官僚主义、形式主义现象作斗争,着力解决党内作风、学风、工作作风、领导作风和干部生活作风方面的突出问题;三要深入持久地开展反腐败斗争,坚决惩治腐败,捍卫党的先进性与纯洁性.《决定》强调,改进作风,要以群众反映的突出问题为重点,坚决纠正损害群众利益的不正之风;以查处发生在领导机关和领导干部中滥用权力、谋取私利的违法违纪案件为重点,严厉惩处腐败分子.加强廉政法制建设,真正形成用制度规范从政行为、按制度办事、靠制度管人的有效机制.

《决定》最后高屋建瓴指出,党的执政能力建设总体目标,归根结底要成为始终做到“三个代表”,永远保持先进性,经得住各种风浪考验的马克思主义执政党.这是“以人为本”执政理念的最高体现,这是“以人为本”执政方略的精髓所在.只有全面贯彻“三个代表”的要求,坚持与时俱进的“关键”,保持党的先进性的“核心”,坚持执政为民的“本质”,抓住执政兴国的“要务”,才能带领全国人民实现国家富强、民族振兴、社会和谐、人民幸福的奋斗目标.

参考文献:

- [1]江泽民《全面建设小康社会,开创中国特色社会主义事业新局面》
- [2]中共中央关于加强党的执政能力建设的决定

View on the “Human Being-in-itself” Notion of Reign from the Construction of Communist Party's Reign Ability

LIAO Ying, YANG Yu-xiu

Abstract: The overall target about the construction of Communist Party's reign ability is putting “Three Representative” thinking as guidance and adhering to the reign notion of “Human being-in-itself”. This has correctly answered the two fundamental issues, which are: how to grasp political power and for whom to grasp over a long period of time for Communist Party.

Key words: the construction of Communist Party's reign ability; overall target; human being-in-itself; the notion of reign